



## **MNU Annual Legal Conference – 2024**

**атты Республикалық ғылыми-практикалық  
конференциясының материалдар жинағы**

**сборник материалов республиканской  
научно-практической конференции**

**Астана  
12 апреля 2024 года**

ISBN 978-601-7450-72-4

УДК 34

ББК 67

М77

Рекомендовано к изданию решением Комитета по науке  
Университета КАЗГЮУ имени М.С. Нарикбаева (протокол № \_ от 1 июня 2024 г.)

**Ответственные редакторы:**

**Абдель Мотгалёб М.**, м.ю.н., Teaching & Research Assistant

**Айменов Н.**, м.ю.н., PhD doctorate, Senior Lecturer

**Әлекбай Ж.Қ.**, м.ю.н., PhD doctorate, Senior Lecturer

**Котерлин О.**, м.ю.н., Senior Lecturer

**Редакционная коллегия:**

**Абылайұлы А.**, PhD, Assistant Professor

**Аубакирова И.У.**, д.ю.н., Associate Professor

**Бабаджанян Е.Л.**, м.ю.н., PhD candidate, Adjunct Assistant Professor

**Дидикин А.Б.**, д.фил.н., Associate Professor

**Мельник Р.С.**, д.ю.н., Professor

**Люттов Н.Л.**, д.ю.н., Associate Professor

**Жұмағали А.Қ.**, PhD, Assistant Professor

**Хасенов М.Х.**, PhD, Associate Professor

Материалы Республиканской научно-практической конференции «MNU Annual Legal Conference – 2024», представляющей собой возрождение научно-практических конференций, традиционно проводимых в стенах Университета КАЗГЮУ, посвящены тридцатилетию со дня основания Maqsut Narikbayev University.

Доклады конференции охватывают актуальные проблемы следующих отраслей права:

1. Общее и специальное административное право;
2. Гражданское право и процесс;
3. Трудовое право;
4. Конституционное право;
5. Теория и философия права;
6. Уголовное право и процесс;
7. Международное право и право конкуренции.

Издание предназначено для широкого круга читателей, проявляющих интерес к актуальным проблемам развития юридической науки, новым методологическим подходам к современным вопросам и текущим тенденциям правовой реальности.

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>ОБЩЕЕ И СПЕЦИАЛЬНОЕ АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВО .....</b>	<b>5</b>
ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ В НАЛОГОВОМ АДМИНИСТРИРОВАНИИ РК .....	5
БЫТОВОЕ НАСИЛИЕ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА В КАЗАХСТАНЕ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ И НОРМАТИВНО - ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ.....	12
<b>ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО И ПРАВО .....</b>	<b>22</b>
ЧАСТИЧНЫЙ ОТКАЗ ОТ НАСЛЕДСТВА: ПРАВОВАЯ ПРОБЛЕМАТИКА И ПОСЛЕДСТВИЯ .....	22
КРИПТОТОКЕНЫ КАК ОБЪЕКТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ .....	31
ЮРИДИЧЕСКИЕ И ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕБРЕНДИНГА В КАЗАХСТАНЕ .....	42
ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРЕДДОГОВОРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН.....	48
УКЛОНЕНИЕ ОТ ОБЯЗАННОСТЕЙ ПО СОДЕРЖАНИЮ .....	59
КАК ОСНОВАНИЕ ДЛЯ ОТСТРАНЕНИЯ ОТ НАСЛЕДОВАНИЯ.....	59
ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ВИРТУАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ. АНАЛИЗ СКВОЗЬ ПРИЗНАК БЕСТЕЛЕСНОСТИ .....	69
КРИТЕРИИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ УСЛОВИЙ В СДЕЛКАХ ПОД УСЛОВИЯМИ .....	79
ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ СВЯЗИ В СУДЕБНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ В КОНТЕКСТЕ ПРИНЦИПОВ ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА .....	86
АДАПТАЦИЯ ИНСТИТУТА НАСЛЕДОВАНИЯ К ЦИФРОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН: ПРАВОВЫЕ ВЫЗОВЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА.....	94
ОДНОСТОРОННИЕ ВОЛЕИЗЪЯВЛЕНИЯ В НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЯХ .....	103
<b>ТРУДОВОЕ ПРАВО .....</b>	<b>109</b>
АНАЛИЗ РЕШЕНИЙ МЕЖДУНАРОДНЫХ СУДЕБНЫХ ОРГАНОВ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ПО ВОПРОСУ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОБЛАСТИ ТРУДА И ЗАНЯТИЙ .....	109
КОНСТРУКЦИЯ РАСТОРЖЕНИЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРА И КОНЦЕПТУАЛЬНОСТЬ ДИСЦИПЛИНАРНЫХ ВЗЫСКАНИЙ.....	116
ПРАВОВОЙ СТАТУС ПЛАТФОРМЕННЫХ ТРУДЯЩИХСЯ В КАЗАХСТАНЕ.....	125
ЮРИДИЧЕСКИЙ ПОНЯТИЙНЫЙ АППАРАТ, СВЯЗАННЫЙ С НАСИЛИЕМ И ДОМОГАТЕЛЬСТВАМИ В СФЕРЕ ТРУДА .....	132
ПРОБЛЕМЫ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ ПРИ УВОЛЬНЕНИИ РАБОТНИКА ПО ПП.2 П.1 СТАТЬИ 52 ТРУДОВОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН.....	144

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА О ПРИЗНАНИИ ЗАКОННОСТИ ЗАБАСТОВОК В КАЗАХСТАНЕ: СООТНОШЕНИЕ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ТРУДОВЫМИ СТАНДАРТАМИ.....	155
ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН .....	164
<b>КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО .....</b>	<b>180</b>
ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА НА СВОБОДУ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН ...	180
ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ ПАРЛАМЕНТСКИХ РАССЛЕДОВАНИЙ: ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ И ВОЗМОЖНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ В КАЗАХСТАНЕ .....	186
ОСОБЕННОСТИ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНСТИТУТА ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ЦЕНЗА В РК .....	195
ОПЫТ ЭСТОНИИ В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ И ЕГО ПРИМЕНИМОСТЬ К КАЗАХСТАНУ .....	204
СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ КУЛЬТУРНЫХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА .....	215
ПРОБЛЕМЫ КОНВЕРГЕНЦИИ ПРАВОВЫХ СИСТЕМ.....	225
<b>ТЕОРИЯ И ФИЛОСОФИЯ ПРАВА .....</b>	<b>232</b>
ЭФФЕКТИВНЫЕ СПОСОБЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ .....	232
ЕДИНСТВО ПЕРВИЧНЫХ И ВТОРИЧНЫХ ПРАВИЛ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ.....	246
ПРАВОВЫЕ АКСИОМЫ И СМЕЖНЫЕ ПРАВОВЫЕ ИНСТИТУТЫ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ.....	253
<b>УГОЛОВНОЕ ПРАВО И ПРОЦЕСС .....</b>	<b>263</b>
ҚАУІПТІ ЖАҒДАЙДА ҚАЛДЫРУ ҚҰРАМЫ: ЭВОЛЮЦИЯСЫ ЖӘНЕ СУБЪЕКТ МӘСЕЛЕСІ .....	263
ТҰРМЫСТЫҚ ЗОРЛЫҚ-ЗОМБЫЛЫҚТЫҢ ЖАЛПЫ АСПЕКТІЛЕРІ.....	270
ОТБАСЫНДАҒЫ БАЛАЛАРҒА ҚАТЫСТЫ ЗОРЛЫҚ-ЗОМБЫЛЫҚ.....	276
<b>МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО И ПРАВО КОНКУРЕНЦИИ.....</b>	<b>283</b>
ДОСТУПНОСТЬ ТЕКСТОВ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН: АНАЛИЗ, ОЦЕНКА И ПРЕДЛОЖЕНИЕ .....	283
АГЕНТСТВО ПО ЗАЩИТЕ И РАЗВИТИЮ КОНКУРЕНЦИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН КАК ОРГАН РАЗВИТИЯ КОНКУРЕНТНОГО ПРАВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН: ВЫЗОВЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ .....	293
ВЛИЯНИЕ ПРАВОВОГО РЕЖИМА СЭЗ «АСТАНА-НОВЫЙ ГОРОД» НА КОНКУРЕНТНУЮ СРЕДУ НА РЫНКЕ СТРОИТЕЛЬСТВА.....	305
ЗАЩИТА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ: МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ ....	318

# МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО И ПРАВО КОНКУРЕНЦИИ

**Арыстанбек Айзере**

*Магистрант 1 курса специальности «Международное право»*

*Высшая школа права Maqсут Narikbayev University*

*г. Астана, Республика Казахстан*

*Email: [aizere\\_arystanbek@kazguu.kz](mailto:aizere_arystanbek@kazguu.kz)*

## ДОСТУПНОСТЬ ТЕКСТОВ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН: АНАЛИЗ, ОЦЕНКА И ПРЕДЛОЖЕНИЕ

### **Аннотация**

В данной статье рассматривается проблема ограниченного доступа к текстам международных договоров в Республике Казахстан. Автор анализирует требования, изложенные в статье 102 Устава Организации Объединенных Наций, которая обязывает к регистрации и публикации международных договоров, акцентируя внимание на историческом контексте данного положения для подчеркивания важности прозрачности договоров на международной арене. Несмотря на данные положения, не все международные договоры Республики Казахстан зарегистрированы в Секретариате Организации Объединенных Наций, а тексты некоторых договоров недоступны в национальных источниках. В статье рассматриваются последствия отсутствия доступа к текстам договоров для их реализации и связанные с этим риски. Также представляется база данных международных договоров, разрабатываемая в рамках исследовательского проекта «Handbook on Kazakhstani law of treaties: collection of instruments and materials», как альтернативное решение данной проблемы и важный шаг в направлении усиления соблюдения принципа прозрачности в стране.

**Ключевые слова:** международные договоры, доступность, прозрачность, публикация, база данных.

### **Введение**

Доступность текстов международных договоров привлекает значительное внимание на международной арене. Тайные договоры в дипломатической истории приобрели печальную славу, решая судьбы народов и государств, готовя войны<sup>505</sup>. Эти соглашения не соответствуют принципам демократических правовых систем, как на национальном, так и на международном уровнях. Демократическому правопорядку, как отмечает И.И. Лукашук, присущ следующий принцип: «закон не обязывает, если он не опубликован» (*non obligat lex nisi promulgate*)<sup>506</sup>. Организация Объединенных Наций (ООН), как и ее предшественница

---

<sup>505</sup> Лукашук, И. И. (2010). Международное право. Особенная часть: Учебник для студентов юрид. фак. и вузов (Vol. 2). Wolters Kluwer Russia.

<sup>506</sup> Лукашук, И. И. (2010). Международное право. Особенная часть: Учебник для студентов юрид. фак. и вузов (Vol. 2). Wolters Kluwer Russia.

Лига Наций, играет важную роль в международном праве, регистрируя и публикуя договоры, тем самым поддерживая стабильность и прозрачность международных правовых отношений. Договоры, участниками которых выступают члены ООН, подлежат обязательной регистрации в Секретариате (ст. 102 Устава ООН)<sup>507</sup>. Возникает вопрос: означает ли отсутствие регистрации секретность таких договоров? Отвечая на этот вопрос, Оливер Дорр отмечает, что отсутствие регистрации не всегда свидетельствует о секретности, поскольку они обычно публикуются в других местах, например, в национальных органах публикации<sup>508</sup>.

В контексте Казахстана, доведение международного договора до всеобщего сведения путем опубликования является основополагающим требованием для их эффективной реализации.<sup>509</sup> Этот процесс выходит за рамки простого распространения информации; он служит более широким целям - созданию правовой определенности и обеспечению прав и свобод физических и юридических лиц. Публикуя международные договоры, заинтересованные лица получают доступ к конкретному нормативному содержанию, что позволяет им ознакомиться с ним и применять его на практике. Как подчеркивает Ричард Гардинер, отсутствие полных текстов договоров в существующих базах данных может препятствовать всестороннему юридическому анализу и пониманию прав и обязательств, вытекающих из этих договоров<sup>510</sup>. Несмотря на ключевую роль, которую он играет, этому вопросу зачастую не уделяется должного внимания<sup>511</sup>. В настоящее время реализуется исследовательская работа над «Handbook on Kazakhstani law of treaties: collection of instruments and materials»<sup>512</sup>. В рамках этого проекта выяснилось, что Казахстан заключил более трех тысяч международных договоров, при этом не все их тексты доступны на официальных онлайн-платформах. Следовательно, данная статья посвящена изучению того, как международные договоры публикуются Республикой Казахстан на внутреннем и международном уровне в соответствии со статьей 102 Устава ООН. Цель статьи - обратить должное внимание на недоступность текстов международных договоров, выявить риски и проблемы, связанные с последующей недоступностью этих текстов, а также предложить новую базу данных международных договоров в качестве альтернативного решения для укрепления позиций Республики Казахстан как сильного и успешного правового государства как внутри страны, так и в глазах мирового сообщества.

---

<sup>507</sup> Витцтум, В. Г. (2011). Международное право= Volkerrech.

<sup>508</sup> Dörr, O., & Schmalenbach, K. (2011). Vienna convention on the law of treaties. Springer.

<sup>509</sup> Так, в Нормативном постановлении Верховного Суда Республики Казахстан от 10 июля 2008 года N 1 «О применении норм международных договоров Республики Казахстан» указано, что «в соответствии с пунктом 4 статьи 4 Конституции Республики Казахстан и исходя из смысла статьи 24 Закона Республики Казахстан «О международных договорах Республики Казахстан» применяются официально опубликованные и вступившие в силу международные договоры Республики Казахстан».

<sup>510</sup> Gardiner, R. (1997). Treaties and treaty materials: role, relevance and accessibility. *International & Comparative Law Quarterly*, 46(3), 643-662.

<sup>511</sup> В своей публикации 2016 года Оралова Е.Д. обратила внимание на отсутствие некоторых международных договоров и подчеркнула важность публикации всех договоров для обеспечения их доступности для частных лиц и государственных органов. Стоит отметить, что в этой работе были выявлены дополнительные проблемы, которые со временем были устранены. Тем не менее, вопрос публикации международных договоров остается актуальным, и не все тексты договоров были опубликованы, несмотря на требование закона. // Оралова, Е. Д. (2016). Совершенствование практики заключения и реализации международных договоров Республики Казахстан как условие формирования сильного и успешного государства. Формирование сильного и успешного государства в новой глобальной реальности: Материалы научной конференции, 20 января 2016 г. "Актуальные проблемы государства и права" Вып. 4.

<sup>512</sup> В рамках Университета Казгюу имени М.С. Нарикбаева проводится исследовательская работа под руководством Абай Абылайұлы, связанный с международными договорами Республики Казахстан.

В начале статьи рассматривается история статьи 102 Устава ООН и действия, предпринятые Республикой Казахстан, в частности, процесс регистрации международных договоров в Секретариате ООН. Далее в статье приводится обзор законов Республики Казахстан, регулирующих публикацию международных договоров, и описывается проблема по поводу отсутствия доступа к текстам договоров. В разделе 4 рассматриваются риски, связанные с отсутствием опубликованных текстов договоров, что может препятствовать их применению в случае необходимости. Заключительный раздел основной части статьи представляет базу данных международных договоров, разрабатываемую в рамках исследовательского проекта «Handbook on Kazakhstani law of treaties: collection of instruments and materials».

## **Публикация и регистрация международных договоров, участником которых является Республики Казахстан в контексте статьи 102 Устава ООН**

### **Исторические предпосылки статьи 102 Устава ООН**

В 1917 году новое советское правительство опубликовало секретные договоры царской России и призвало к отмене тайной дипломатии<sup>513</sup>. Вскоре после этого, в январе 1918 года, президент Вильсон в своих «Четырнадцать пунктов» потребовал, чтобы договоры были открытыми, а дипломатия всегда велась на виду у общественности<sup>514</sup>. Общественное мнение всего мира в значительной степени разделило это требование, и другие государства также начали публиковать свои секретные договоры. Тайную дипломатию и секретные договоры принято называть одной из причин начала Первой мировой войны<sup>515</sup>. Это мнение в конечном итоге привело к принятию статьи 18 Пакта Лиги Наций, которая обязывала членов Лиги Наций регистрировать каждый заключенный договор или международное соглашение для публикации в Секретариате Лиги. Организацию Объединенных Наций называют предшественником Лиги Наций. Аналогичным образом, статья 102 Устава ООН отражает цели, изложенные в статье 18 Пакта Лиги Наций<sup>516</sup>, которая стремится поддержать принцип, согласно которому все договоры должны быть общедоступными. Эта цель направлена на предотвращение тайной дипломатии между государствами и укрепление мира. Регистрация призвана обеспечить открытую доступность международных договоров, а не их конфиденциальность, как это было в некоторых важных договорах, предшествовавших мировым войнам XX века. Таким образом, основная цель статьи 102 - обеспечить прозрачность всех договоров и международных соглашений, тем самым способствуя искоренению тайной дипломатии.

### **Статья 102 Устава ООН**

Согласно статье 102 Устава, государства-члены ООН имеют юридическое обязательство регистрировать договоры и международные соглашения в Секретариате. Секретариат, представленный Эта обязанность возложена на Договорную секцию Секретариата, которая уполномочена публиковать зарегистрированные договоры и

---

<sup>513</sup> Dörr, O., & Schmalenbach, K. (2011). Vienna convention on the law of treaties. Springer.

<sup>514</sup> Dörr, O., & Schmalenbach, K. (2011). Vienna convention on the law of treaties. Springer.

<sup>515</sup> Dörr, O., & Schmalenbach, K. (2011). Vienna convention on the law of treaties. Springer.

<sup>516</sup> Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1946 года «Регистрация и опубликование договоров и международных соглашений» (правила для введения в действие статьи 102 Устава Организации Объединенных Наций).

международные соглашения в сборнике договоров ООН, который он ведет. Эти публикации включают оригинальные тексты, а также переводы на английский и французский языки (на данный момент опубликованы договоры до 2019 года включительно). Более того, Генеральная Ассамблея ООН официально одобрила принцип доступа к Интернету, подчеркнув его важность в резолюции об электронной базе данных договоров<sup>517</sup>. В настоящее время существует официальный сайт под названием United Nations Treaty Series Online (UNTS), на котором публикуются все международные договоры, зарегистрированные в Секретариате ООН. Эта база данных доступна всем пользователям для исследовательских и иных целей, позволяя ознакомиться с международными договорами стран-членов ООН, в том числе и Казахстана. Согласно пункту 2 статьи 102 Устава ООН, договор или международное соглашение, которое не было зарегистрировано, не может быть использовано в качестве доказательства в Международном суде или любом другом органе ООН. Стоит отметить, что в деле Катар против Бахрейна Международный суд (МС) счел условия, изложенные в двойном обмене письмами между Катаром и Саудовской Аравией, а также между Бахрейном и Саудовской Аравией, представляли собой договор, который не был зарегистрирован. Кроме того, в том же деле МС признал протокол встречи, состоявшейся в 1990 году, международным договором, несмотря на то, что он был зарегистрирован одной из сторон менее чем за две недели до обращения в данный суд<sup>518</sup>. МС основывал свое юрисдикционное решение на положениях, содержащихся в этих обменах письмами и Протоколе. Таким образом, в соответствии со статьей 102 Устава ООН, любой договор или международное соглашение, которое остается незарегистрированным, не может быть предметом ссылки в МС или любом другом органе ООН.

### **Практика Республики Казахстан**

Как уже упоминалось в рамках исследования, выяснилось, что Республика Казахстан является участником более трех тысяч международных договоров. Согласно информации, размещенной на официальном сайте UNTS, Казахстан представил несколько двусторонних международных договоров для регистрации в соответствии со статьей 102 Устава ООН. Эти договоры посвящены поощрению и защите инвестиций и были заключены с такими странами, как Грузия, Россия, Узбекистан, Таджикистан и Азербайджан в период с 1996 по 1999 год. Кроме того, Казахстан зарегистрировал Соглашение с Правительством Федеративной Республики Германия о взаимном обеспечении сохранности секретных материалов, а также с Российской Федерацией о казахстанско-российской государственной границе. Стоит отметить, что зарегистрировано Соглашение о займе с Международным банком реконструкции и развития, а также обмен нотами, распространяющими действие Соглашения с Правительством Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии о поощрении и защите инвестиций. Хотя три меморандума о взаимопонимании также были зарегистрированы, важно изучить их контекст, поскольку не все меморандумы о взаимопонимании являются международными договорами.

Существуют и другие двусторонние международные договоры, зарегистрированные между Казахстаном и такими странами, как США, Австралия, Корея, Литва, Израиль,

---

<sup>517</sup> Принцип доступа к Интернету был одобрен Резолюцией Генеральной Ассамблеей ООН от 16 декабря 1996 года «об электронной базе данных договоров» URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N97/763/35/PDF/N9776335.pdf?OpenElement>

<sup>518</sup> Организация Объединенных Наций (2004). Заключительные статьи многосторонних договоров. Руководство.

Испания, Франция, Швейцария, Финляндия и Япония. Однако в этих случаях не Казахстан, а вышеупомянутые страны подают договоры на регистрацию в Секретариат ООН. После изучения практики Республики Казахстан становится очевидным, что большинство ее международных договоров остаются незарегистрированными, и лишь в нескольких случаях Казахстан сам подает документы на регистрацию. Кроме того, необходимо подчеркнуть риск, которому подвергается Казахстан в связи с отсутствием регистрации этих договоров в Секретариате ООН. Как показывает практика Международного суда (МС), если Казахстан предстанет перед судом, а его международные договоры не будут зарегистрированы в соответствии со статьей 102 Устава ООН, Казахстан не сможет ссылаться на эти договоры, что потенциально может привести к значительным последствиям для дела. Таким образом, очевидно, что, став участником Устава ООН, Казахстан обязался публиковать и регистрировать свои международные договоры. Как уже отмечалось ранее, Оливер Дорр подчеркивает, что отсутствие регистрации не обязательно означает секретность, поскольку эти договоры часто публикуются в других местах, например, в национальных изданиях. В следующем разделе мы рассмотрим, как регулируются международные договоры Казахстана и в какой степени они публикуются в национальных источниках.

## **Публикация международных договоров согласно законодательству Республики Казахстан**

### **Законодательство Республики Казахстан**

Согласно пункту 1 статьи 10 Закона Республики Казахстан «О правовых актах» Конституция Республики Казахстан обладает высшей юридической силой. Пункт 4 статьи 4 Конституции Республики Казахстан указывает, что все международные договоры, участником которых является Республика Казахстан публикуются<sup>519</sup>. В соответствии с пунктом 1 статьи 24 Закона Республики Казахстан «О международных договорах Республики Казахстан» (Закон) «вступившие в силу, а также временно применяемые международные договоры Республики Казахстан публикуются по представлению Министерства иностранных дел Республики Казахстан в сборнике «Бюллетень международных договоров Республики Казахстан» и на интернет-ресурсе Министерства иностранных дел Республики Казахстан»<sup>520</sup>. Хотелось бы отметить также информационно-правовую систему нормативно правовых актов Республики Казахстан «Әділет» (ИПС «Әділет»), которая часто используется на практике большинством граждан, юристов и государственных служащих для поиска международных договоров. Данная информационно-правовая система была разработана Министерством юстиции Республики Казахстан. Подводя итог, мы видим, что публикация международных договоров на территории Республики Казахстан предусмотрена Конституцией, которая обладает высшей юридической силой.

### **Все ли международные договоры опубликованы?**

Не все тексты трех тысяч договоров доступны на официальных интернет порталах. Например, Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Соединенных Штатов Америки о стимулировании капиталовложений, вступивший в силу

---

<sup>519</sup> Конституция принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 года URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K950001000>

<sup>520</sup> Закон Республики Казахстан от 30 мая 2005 года N 54 «О международных договорах Республики Казахстан» URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z050000054>

для Казахстана в 19 мая 1992 года (Соглашение). На сайте Комитета по инвестициям Министерства иностранных дел Республики Казахстан указан список действующих Соглашений о поощрении и взаимной защите инвестиций, заключенные Республикой Казахстан. В данном списке указано, что Соглашение действует по состоянию на октябрь 2023 года, однако, в сборнике «Бюллетень международных договоров Республики Казахстан» и на интернет-ресурсе Министерства иностранных дел Республики Казахстан, а также на ИПС «Әділет» отсутствует текст Соглашения. Более того, в своей работе Оралова, Е.Д. поднимала данную тему и указывала на проблему, что невозможно ознакомиться с международными договорами Казахстана с США, Италией и некоторыми международными организациями в рамках официальных интернет порталах<sup>521</sup>.

С другой стороны, доступ к текстам международных договоров возможен через альтернативные источники, такие как официальные сайты международных организаций, иностранных государств, или ИС «Параграф» требующий оплаты. Например, текст вышеуказанного Соглашения доступен на базе ЮНКТАД<sup>522</sup>. Однако нормативно-правовые акты, рассмотренные в данном разделе, а также Нормативное постановление Верховного суда Республики Казахстан<sup>523</sup> подтверждают требование о публикации текстов международных договоров в национальных источниках. Действительно, тексты международных договоров можно найти на зарубежных сайтах, однако для удобства и эффективного применения гражданами и государственными органами предлагается опубликовать все тексты международных договоров с участием Республики Казахстан на единой интернет-платформе. Таким образом, в соответствии с законодательством международные договоры Казахстана должны быть опубликованы, однако не все тексты доступны на онлайн-платформах, что создает проблему. Эта проблема, первоначально поднятая Ораловой Е.Д. в 2016 году, остается актуальной. Более того, возникает вопрос о последствиях этой проблемы для эффективности реализации международных договоров в Казахстане.

### **Влияние публикации международных договоров на эффективность их реализации на территории Республики Казахстан**

Отсутствие текстов международных договоров препятствует их тщательному изучению и создает риск их неприменения в тех случаях, когда эти договоры должны быть приведены в исполнение. Согласно Нормативному Постановлению Верховного Суда Республики Казахстан «неправильное применение судом норм международных договоров Республики Казахстан может являться основанием к отмене или изменению судебного акта. Неправильное применение нормы международного договора может заключаться в том, что суды не применили нормы международных договоров, подлежащих применению»<sup>524</sup>. Из этого следует, что из-за незнания в последствии отсутствие публикации международных

---

<sup>521</sup> Оралова, Е. Д. (2016). Совершенствование практики заключения и реализации международных договоров Республики Казахстан как условие формирования сильного и успешного государства. Формирование сильного и успешного государства в новой глобальной реальности: Материалы научной конференции, 20 января 2016 г. ("Актуальные проблемы государства и права") Вып. 4.

<sup>522</sup> URL: <https://investmentpolicy.unctad.org/international-investment-agreements/treaty-files/1792/download>

<sup>523</sup> Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 10 июля 2008 года N 1 «О применении норм международных договоров Республики Казахстан» URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P08000001S>

<sup>524</sup> Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 10 июля 2008 года N 1 «О применении норм международных договоров Республики Казахстан» URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P08000001S>

договоров на единой интернет-платформе существуют риски не применения нормы международных договоров сторонами судебного процесса и это приведет к отмене или изменению судебного акта. Кроме того, как было отмечено ранее доведение международного договора до всеобщего сведения путем опубликования является важнейшим условием его реализации на территории Республики Казахстан. Такая практика имеет место в большинстве зарубежных странах. Например, в решении бельгийского Кассационного суда по делу «Pacific Employers Insurance» 1981 г. подчеркивалось, что договор не может быть обязательным для индивидов, если он не был опубликован должным образом<sup>525</sup>. Следовательно общественность может не знать о своих правах, договорах, которые могут быть применимы при решении их проблем. Более того, отсутствие полных текстов международных договоров препятствует тщательному правовому анализу. Это ограничение сказывается на способности ученых и студентов проводить углубленные исследования в области международного права и договорных обязательств, поскольку доступ к первоисточникам становится затруднительным. Так, при написании статьи автор столкнулся с трудностями, связанными с отсутствием результатов мониторинга, анализа, точных данных о количестве международных договоров с участием Казахстана, а также информации об оговорках и договорах о правопреемстве.

Обсуждая влияние публикации международных договоров на их реализацию на территории Республики Казахстан, то имеет место существование утверждению согласно которому на онлайн-платформах в большинстве опубликованы ратифицированные международные договоры, а нератифицированные международные договоры не обладают таким приоритетом перед казахстанским законодательством и не оказывает на практике существенного влияния на эффективность их реализации<sup>526</sup>. В опровержение таких доводов хотелось бы отметить, что согласно статье 26 Венской конвенции о праве международных договоров «каждый действующий договор обязателен для его участников и должен ими добросовестно выполняться»<sup>527</sup>. Также статья 27 Венской конвенции отмечает, что ее участник не может ссылаться на положения своего внутреннего права в качестве оправдания невыполнения им договора<sup>528</sup>. По мнению И.И. Лукашук, принцип *pacta sunt servanda* включает в себя обязательство взаимности при выполнении международных обязательств, призывая стороны принимать необходимые меры для их выполнения как во внешней, так и во внутренней сферах, в том числе и юридически<sup>529</sup>. Кроме того, как отмечает Оралова Е.Д., после выражения согласия с международным договором, будь то путем ратификации или подписания, он должен добросовестно выполняться, не используя национальное законодательство в качестве оправдания для несоблюдения.<sup>530</sup> Поэтому крайне важно подчеркнуть, что выполнение всех международных договоров является обязательным.

---

<sup>525</sup> Осминин, Б. И. (2006). Принятие и реализация государствами международных договорных обязательств. Wolters Kluwer Russia. // Дидикина, А. В. (2010). А был ли опубликован международный договор? Московский журнал международного права, (2), 142-155.

<sup>526</sup> Данная проблема детально прописана в работе в следующей работе: Оралова, Е. Д. (2015). Международные обязательства в контексте основного закона Республики Казахстан.

<sup>527</sup> Венская конвенция о праве международных договоров 1969 года URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/law\\_treaties.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml)

<sup>528</sup> Венская конвенция о праве международных договоров 1969 года URL: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/law\\_treaties.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml)

<sup>529</sup> Лукашук, И. И. (2004). Современное право международных договоров. Т. II. Действие международных договоров: в 2 т (Vol. 2). Wolters Kluwer Russia.

<sup>530</sup> Оралова, Е. Д. (2015). Международные обязательства в контексте основного закона Республики Казахстан.

Обеспечение доступности текстов более трех тысяч международных договоров Казахстана укрепит репутацию страны как надежного и правового государства, повысит доверие к ней со стороны международного сообщества.

**Представление базы данных международных договоров, разрабатываемая в рамках исследовательского проекта «Handbook on Kazakhstani law of treaties: collection of instruments and materials»**

**Всеобъемлющий охват.** База данных международных договоров Республики Казахстан будет охватывать все тексты международных договоров, чем любая другая существующая база данных. Она включает более трех тысяч доступных текстов, что делает ее самой обширной коллекцией текстов сегодняшней день среди онлайн-платформ в Казахстане. Была проведена и проводится объемная работа. В рамках исследовательского проекта мы приступили к сбору полных текстов международных договоров Республики Казахстан. Как ранее было отмечено не все из них доступны и связи с этим мы определили список базы данных, как зарубежных правительственных веб-страниц и официальных сайтов международных организаций (например, ООН, Всемирного банка, ОЭСР), где можно найти информацию. После собрали эти все договоры воедино и загрузили в базу данных. Схожая практика имело место в предоставленный Институтом мировой торговли - Университетом Берна. Была разработана новая база данных по инвестиционным договорам в ходе реализации финансируемого СНИС проекта «Диффузия международного права: Текстовый анализ международных инвестиционных соглашений» (2015-2017 гг.) в сотрудничестве с партнерами по исследованию, Университетом Оттавы при финансовой поддержке Канадского фонда инноваций и Всемирного банка<sup>531</sup>. Была выпущена статья, посвященная данной базе и опубликована онлайн издательством Cambridge University Press.<sup>532</sup>

**Бесплатный доступ.** База данных международных договоров Республики Казахстан - это бесплатный академический ресурс, предназначенный в первую очередь для граждан, исследователей. Некоторые базы данных в которых опубликованы международные договоры или договорные материалы доступны только для платных подписчиков, что ограничивает доступ к знаниям и опыту в области международных договоров, обязательств. Кроме того, здесь хотелось бы отметить, что на интернет-платформах отсутствует информация касательно оговорок со стороны Казахстана к международным договорам. Например, Ричард Гардинер подчеркивает важность полных договорных материалов (оговорки) для урегулирования споров и играют ключевую роль в судебных решениях<sup>533</sup>. В нашей базе данных международных договоров будет критерий поиска, который даст возможность узнать информацию касательно оговорок, сделанных со стороны Республики Казахстан на

---

<sup>531</sup> Alschner, W., Elsig, M., & Polanco, R. (2021). Introducing the electronic database of investment treaties (edit): The genesis of a new database and its use. *World trade review*, 20(1), 73-94.

<sup>532</sup> Alschner, W., Elsig, M., & Polanco, R. (2021). Introducing the electronic database of investment treaties (edit): The genesis of a new database and its use. *World trade review*, 20(1), 73-94.

<sup>533</sup> В статье подчеркивается важность договорных материалов для разрешения споров и судебного урегулирования конфликтов. В ней поясняется, что договорные материалы могут служить ресурсами для разрешения споров и играть ключевую роль в судебных решениях. Кроме того, в статье подчеркивается, что договорные материалы имеют решающее значение для понимания толкования и применения договорных положений и могут создаваться в рамках процесса урегулирования споров. // Gardiner, R. (1997). *Treaties and treaty materials: role, relevance and accessibility*. *International & Comparative Law Quarterly*, 46(3), 643-662.

многосторонние договоры, что облегчит работу и позволит проведению тщательного анализа.

С другой стороны, зачем изобретать велосипед, если он уже существует? Для начала хотелось бы отметить, что в совокупности существующие онлайн-платформы чрезвычайно полезны, однако, в рамках данной статьи была определена проблема, которая требует исправления. Одним словом, существует потребность в базе данных, которая бы устраняла эту проблему. База данных международных договоров восполнит этот пробел, предоставляя всеобъемлющее и стандартизированное хранилище. Существует зарубежная практика создания единой базы данных международных договоров, ярким примером которого являются Нидерланды. Нидерланды поддерживают веб-сайт, на котором размещена база данных договоров, содержащая исчерпывающую информацию о договорах, касающихся Королевства Нидерландов<sup>534</sup>. Эта информация включает в себя такие сведения, как дата и место заключения договора, его вступление в силу, местонахождение текста и участвующие стороны (страны, территории и международные организации). Подобной практики придерживаются и другие страны, например Канада, Австралия и другие. Это подчеркивает необходимость создания в Казахстане единой базы данных, охватывающей исключительно международные договоры государства, в соответствии с принципом прозрачности. Кроме того, создание такой базы данных призвано повысить эффективность и служить бесплатной онлайн-платформой для всего общества, обеспечивая удобство и доступность. Таким образом, это будет способствовать повышению эффективности реализации международных договоров на территории страны и укрепит авторитет Республики Казахстан как сильного и успешного правового государства как внутри страны, так и в глазах международного сообщества.

### **Заключение**

В заключение следует отметить, что результаты данного исследования подчеркивают важность публикации международных договоров не только внутри страны, но и на мировой арене. Изучение исторических истоков понятия «публикация договоров» показывает его глубокое значение. Поэтому крайне важно, чтобы тексты международных договоров были доступны через всеобъемлющую базу данных. Придерживаясь этого принципа в качестве участника Устава ООН, мы вносим свой вклад в поддержание одной из главных целей ООН - международного мира и безопасности. Стоит отметить, что статья 102 Устава ООН была введена в ответ на роль тайной дипломатии в развязывании Первой мировой войны, что подчеркивает ее критическую важность для поддержания глобальной стабильности.

Являясь неотъемлемым компонентом правовой базы Республики Казахстан, все договоры должны быть легкодоступны для применения всеми физическими лицами и государственными органами. Несмотря на то, что договоры могут быть доступны на различных сайтах, в том числе зарубежных, для удобства и обеспечения подлинности юридической практики целесообразно объединить тексты всех международных договоров с участием Республики Казахстан на единой онлайн-платформе, как это предусмотрено законодательством. Расширение практики публикации международных договоров, а также последующий мониторинг их исполнения позволят укрепить статус Республики Казахстан

---

<sup>534</sup> URL: <https://treatydatabase.overheid.nl/en>

как надежного и эффективного юридического лица, особенно в глазах международного сообщества.

В рамках текущего исследовательского проекта «Handbook on Kazakhstani law of treaties: collection of instruments and materials», ведется работа по созданию новой базы данных, в которой будут храниться тексты международных договоров с участием Республики Казахстан. Предполагается, что вновь созданная база данных повысит эффективность применения международных договоров в стране. Кроме того, публикация договоров в национальных изданиях, как отмечает Оливер Дорр, служит подтверждением приверженности государства прозрачности и открытости в его дипломатических начинаниях.

#### Список использованных источников

7. Конституция принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 года.
8. Венская конвенция о праве международных договоров 1969 года.
9. Закон Республики Казахстан от 30 мая 2005 года N 54 «О международных договорах Республики Казахстан»
10. Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 10 июля 2008 года N 1 «О применении норм международных договоров Республики Казахстан».
11. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1946 года «Регистрация и опубликование договоров и международных соглашений» (правила для введения в действие статьи 102 Устава Организации Объединенных Наций).
12. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 16 декабря 1996 года «об электронной базе данных договоров».
13. Лукашук, И. И. (2010). Международное право. Особенная часть: Учебник для студентов юрид. фак. и вузов (Vol. 2). Wolters Kluwer Russia.
14. Витцтум, В. Г. (2011). Международное право= Volkerrech.
10. Dörr, O., & Schmalenbach, K. (2011). Vienna convention on the law of treaties. Springer.
11. Gardiner, R. (1997). Treaties and treaty materials: role, relevance and accessibility. *International & Comparative Law Quarterly*, 46(3), 643-662.
12. Оралова, Е. Д. (2016). Совершенствование практики заключения и реализации международных договоров Республики Казахстан как условие формирования сильного и успешного государства. Формирование сильного и успешного государства в новой глобальной реальности: Материалы научной конференции, 20 января 2016 г. "Актуальные проблемы государства и права" Вып. 4.
13. Организация Объединенных Наций (2004). Заключительные статьи многосторонних договоров. Руководство.
14. Оралова, Е. Д. (2015). Международные обязательства в контексте основного закона Республики Казахстан.
15. Осминин, Б. И. (2006). Принятие и реализация государствами международных договорных обязательств. Wolters Kluwer Russia
16. Дидикина, А. В. (2010). А был ли опубликован международный договор? *Московский журнал международного права*, (2), 142-155
17. Alschner, W., Elsig, M., & Polanco, R. (2021). Introducing the electronic database of investment treaties (edit): The genesis of a new database and its use. *World trade review*, 20(1), 73-94.